
Виды подчинения в 
сложноподчиненнных 

предложениях.
Задание 13



В сложноподчиненном предложении 
может быть несколько придаточных 
частей. В зависимости от того, какой 
части подчиняются придаточные, к 
какому слову они относятся и на 
какой вопрос отвечают, в 
предложениях с несколькими 
придаточными выделяют три вида 
подчинения:



►Однородное 
подчинение

►Параллельное 
подчинение

►Последовательное 
подчинение



Однородное подчинение

— это подчинение, при котором 
главной части подчиняется 
несколько придаточных 
предложений, причем эти 
придаточные относятся к одному и 
тому же слову в главной части и 
отвечают на один и тот же вопрос.



Пример:
Он отвечал, что земля теперь его и что 
прежде принадлежала она Дубровскому.
(А.С. Пушкин. «Дубровский»)
‘Что земля теперь его’ и ’что прежде 
принадлежала она Дубровскому’ — два 
придаточных изъяснительных, относящихся к 
сказуемому главной части ’отвечал’. Оба 
придаточных отвечают на вопрос ’что?’. 
Следовательно, это предложение с 
однородным подчинением придаточных.



Правило расстановки знаков 
препинания:

Если два однородных придаточных 
соединены одиночным союзом и, да в 
значении «и», или, либо, то запятая перед 
союзом не ставится. В целом знаки 
препинания между однородными 
придаточными ставятся по тем же 
правилам, что и между однородными 
членами предложения.



Параллельное 
подчинение
— это подчинение, при котором 
несколько придаточных 
относятся к одной главной части, 
но при этом отвечают на разные 
вопросы и/или зависят от разных 
слов.



Примеры:
1. Я вижу, что вы честный человек, и думаю, 
что должен вам помочь.
В этом предложении два придаточных 
изъяснительных. Оба они отвечают на 
вопрос ’что?’. При этом придаточное ‘что вы 
честный человек’ относится к сказуемому ’
вижу’, а придаточное ’что должен вам 
помочь’ относится к сказуемому ’думаю’. 
Следовательно, это предложение с 
параллельным подчинением придаточных.



2. Если бы таким движением поднял голову 
волчонок, было бы ясно, что он сейчас завоет.
(Б. Пастернак. «Доктор Живаго»)
В этом предложении два придаточных. Оба они 
относятся к сказуемому главной части ’было бы 
ясно’. При этом придаточное ’Если бы таким 
движением поднял голову волчонок’ отвечает на 
вопрос ’при каком условии?’, а придаточное ’что 
он сейчас завоет’ отвечает на вопрос ’что?’. 
Следовательно, это предложение с 
параллельным подчинением придаточных.



Последовательное 
подчинение

— это подчинение, при котором 
первое придаточное подчиняется 
главному предложению, а 
остальные придаточные 
последовательно подчиняются 
друг другу.



Другими словами, при 
последовательном подчинении 
первое придаточное зависит от 
главной части 
сложноподчиненного 
предложения, второе придаточное 
— от первого придаточного, третье 
— от второго и т.д.



Примеры:
1.  Людмила Афанасьевна непреклонно 
считала, что всякий ущерб оправдан, если 
спасается жизнь.
(А.И. Солженицын. «Раковый корпус»)
Придаточное изъяснительное ’что всякий 
ущерб оправдан’ зависит от сказуемого ’
считала’ главной части, а придаточное 
условия ’если спасается жизнь’ зависит от 
сказуемого ’оправдан’ придаточного 
изъяснительного. Это предложение с 
последовательным подчинением 
придаточных.



Правило:

Порядок частей предложения 
не имеет значения: 
придаточные предложения 
могут находиться перед 
главным.



2. Когда я однажды дерзнул намекнуть ей, 
что в моем сердце что-то неладно, она 
назвала меня нахалом и фыркнула мне в лицо.
(А.П. Чехов. «Исповедь»)
Придаточное времени ’когда я однажды 
дерзнул намекнуть ей’ зависит от сказуемых ’
назвала’ и ’фыркнула’ главной части, а 
придаточное изъяснительное ‘что в моем 
сердце что-то неладно’ зависит от сказуемого 
придаточного времени ’дерзнул намекнуть’. 
Это предложение с последовательным 
подчинением придаточных.



Тест.

Определите вид подчинения в  
предложении.

1. Хотя Зоя была толкова, проворна и 
очень быстро сновала по своему этажу 
от стола к кроватям и снова к столу, 
она увидела, что не успевает 
выполнить к отбою всех назначений.
(А.И. Солженицын. «Раковый корпус»)



Ответ:
В этом предложении два придаточных. Оба они 
относятся к сказуемому главной части ’увидела’. 
Придаточное ‘хотя Зоя была толкова, проворна и 
очень быстро сновала по своему этажу от стола к 
кроватям и снова к столу’ отвечает на вопрос ’
несмотря на что?’. Это придаточное уступки. 
Придаточное ‘что не успевает выполнить к отбою 
всех назначений’ отвечает на вопрос ‘что?’. Это 
придаточное изъяснительное. Придаточные 
отвечают на разные вопросы, следовательно, это 
предложение с параллельным подчинением 
придаточных.



2. Он гнет двугривенные, вырывает с 
корнем молодые деревца, поднимает 
зубами гири и клянется, что нет на 
земле человека, который осмелился бы 
побороться с ним.
(А.П. Чехов. «Женщина без 
предрассудков»)



Ответ:
Придаточное изъяснительное ’что нет на земле 
человека’ зависит от одного из сказуемых главной 
части ’клянется’, а придаточное определительное 
‘который осмелился бы побороться с ним’ зависит 
от дополнения придаточного изъяснительного 
‘человека (человека какого? — который осмелился 
бы побороться с ним)’. Первое придаточное 
зависит от главной части, а второе придаточное — 
от первого придаточного. Следовательно, это 
предложение с последовательным подчинением 
придаточных.



3. Завтра должен я буду оставить 
дом, где я родился и где умер мой 
отец, виновнику его смерти и моей 
нищеты.
(А.С. Пушкин. «Дубровский»)



Ответ:

В этом предложении два придаточных 
определительных: 1) ’где я родился’; 2)’
где умер мой отец’. Оба они относятся 
к дополнению ’дом’ главной части и 
отвечают на вопрос ’какой?’. Это 
однородные придаточные.
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